

同志们：

陕西省工会第八次代表大会的胜利召开，对于推动我省改革，加快陕西社会主义现代化建设，具有重要的意义。我代表中共陕西省委向大会表示热烈的祝贺！向出席大会的全体代表、全省工会工作者和广大职工，致以亲切的问候和崇高的敬意！

从省工会第七次代表大会到现在已经整整5年了。5年来，我省广大职工坚持四项基本原则，坚持改革开放，维护社会安定团结，在振兴我省经济、加强社会主义精神文明建设和民主政治建设中，发挥了工人阶级主力军的作用。

5年来，我省工会认真贯彻党的十一届三中全会以来的路线、方针、政策和全国工会“十六”确定的工会工作方针，在主动吸引和动员广大职工投身改革和经济建设的实践中，积极探索，大胆创新，总结了好的经验，取得了显著成绩，在全国工会系统产生了积极影响。省委是满意的。

我们相信，通过这次代表大会，我省工会必将在党的十三大精神指引下，进一步贯彻党的基本路线和全面改革的各项政策，以经济建设为中心，立足于改革全局，把吸引广大职工推动我省生产力发展和维护职工利益统一起来，积极推进社会主义民主政治建设，参与调解社会矛盾，维护社会安定团结，大力加强职工思想政治工作，团结和引导广大职工闯过改革难关，为加速我省社会主义现代化建设作出更大的贡献。

工会是工人阶级最广泛的群众组织，是我国政治体制中重要的社会政治团体，是党和政府联系工人阶级群众的桥梁和纽带。我们要重新认识工会在社会主义现代化建设和社会民主政治生活中的重要地位和作用，决不能把工会当作一般的群众团体看待。

在社会主义初级阶段，解决人民日益增长的物质文化需要与落后的社会生产之间的矛盾，必须大力发展生产力。而最强大的生产力是劳动阶级的本身。因此，在社会主义现代化建设中，必须依靠工人阶级和劳动群众，充分调动工人、知识分子、经营者等方面积极性，调动广大职工群众积极性，工会有着别的组织不可

# 工会要在改革和建设发挥重要作用

## 省委书记张勃兴在陕西省工会第八次代表大会上的讲话 (摘要)

一九八八年八月二十三日

替代的作用。它可以在维护全国人民总体利益的同时，更好地表达和维护工会代表的职工群众具体利益，代表和组织职工群众参与社会协商对话、民主管理和民主监督以及通过工会这所特殊的学校提高职工素质，等等，把职工群众的积极性调动起来，引导职工群众努力完成经济建设任务。

工会在发展生产力中的独特作用，还在于对社会内部矛盾具有重要的调节作用。随着改革开放的深入发展，逐渐形成了多种经济成份、多种经营方式、多种分配方式并存的格局，重新调整了社会各种利益。由此产生了社会利益群体之间的矛盾，如工人阶级内部的经营管理者与生产者，脑力劳动者与体力劳动者，这部分职工与那部分职工之间的矛盾，等等。特别是当前正在着手的物价、工资、劳动制度、流通领域的各项改革，既体现了全国人民总体利益，也涉及职工的具体利益。尽管在总体利益和具体利益之间，基本上是一致的，但也存在着一定的矛盾。同时，侵犯群众合法权益的官僚主义和腐败现象等，不可能在短时期内根除，因而使社会各种利益矛盾更加错综复杂。面对多种社会矛盾，除了党和政府要做好调节工作外，还必须充分发挥工会调节社会矛盾的作用。各级工会特别是基层工会通过职代会制度和民主的方法，协调职工内部的各种矛盾，把不安定因素消除于基层，对于增强工人阶级的团结，共同承担改革风险，闯过改革难关，保证改革顺利发展具有重大意义。

随着我国政治体制改革的逐步展开，工会改革也提到日程上来了。工会改革是政治体制改革的重要组成部分。各级党委要改善和加强对工会的领导，支持各级工会从我省实际出发，创造性地贯彻实施党中央同意的《工会改革的基本设想》，使工会真正成为在国家和社会生活中发挥重要作用的社会政治团体。

支持工会改革，首先要尊重工会在组织上的独立性。党是工人阶级先锋队，工

会是工人阶级群众组织。两者性质不同，职能也不一样，因而不能党群不分，以党代群，把工会当作党的一个工作部门。党对工会的领导是政治领导，即政治原则、政治方向、重大决策的领导。政治领导的方式是，通过工会内党组织的活动和党员的模范作用，使党的路线、方针、政策和党对工会运动的指示，按照工会的民主程序变成工会组织的决议和广大职工群众的意志，按自己的章程独立自主地开展工作，吸引广大职工群众来实现党所提出的任务。

同时，要支持工会在工作上的自主性。各级工会组织有权按照工会章程，根据党的方针政策和全国工会确定的工作方针，根据本地区、本单位职工群众的意愿，决定工会的工作内容、活动方式；有权按照工会民主制度作出工会决议；有权管理工会的事业和经费等等。各级党委要尊重工会工作上的自主性和工会的民主制度，不要去包揽和干涉工会的日常事务。要支持同级工会贯彻上级工会的决议，支持工会独立自主地、创造性地开展工作，并为工会在国家社会政治生活中发挥重要作用创造条件。今后，各市、县委在推荐人大、政协领导成员候选人时，应当有工会方面的代表。工业比重大的城市，在提名党委常委候选人时，应包括工会主要领导人。

各级党委要支持工会自行管理干部。要根据党的十三大报告中指出的管人与管事相统一的原则，逐步改变工会干部由党委主管、工会协管的体制，实行由工会按照工会章程和条例自行管理干部的制度。各级党委可与上一级工会协商和推荐本级工会主要领导人。至于被推荐的工会主要领导人能否当选，完全由会员代表大会选举结果而定，并报上一级工会批准。要完善工会民主选举制度。民主选举产生的工会领导人，实行任期制。在任职期间，如确需调动时，须经该级工会委员会和上一级工会同意。任期届满，不再连选连任者，同级党政应按干部政策妥善安排。对

非选举产生的各类专职兼职工会工作人员，实行聘任制，由本级工会管理和考核。各级党委要为改革工会干部人事制度创造条件，帮助和支持工会搞好这一改革。

工会改革，最根本的是要解决工会脱离群众的问题。长期以来，由于“左”的思想影响，工会多次遭受重大挫折，被错误地批评为“工团主义”、“经济主义”，严重地束缚了广大工会干部的思想，并在社会上造成了不良的影响。同时，由于长期过分强调社会利益的一致性，而忽视了差别性，过分强调党的“一元化”领导，致使工会不能充分体现工人阶级群众组织的特点，没有能够按照工会的应有社会职能发挥作用，带有浓厚的“官办”色彩和思想观念、组织体制、活动方式上的行政化倾向，因而在相当程度上脱离了群众。这种状况如不彻底改变，工会是难以发挥作用的。

要解决工会脱离群众的问题，不仅仅是工会的事情。事实上，工会脱离群众，反映了我们的党在一定程度上脱离了群众。因此，各级党委要为工会改变“官办”色彩创造必要的环境，主动解决党政与工会的职能划分问题。工会要理直气壮地代表和维护职工的合法权益，保证职工在国家、企事业单位的主人翁地位和当家作主的民主权利。工会要代表和组织职工参加国家和社会事务的管理，参加企事业单位的民主管理，成为党和政府（行政）与职工群众之间开展协商对话的重要渠道。工会要敢于代表职工反映他们的意见和要求，随时抵制和反对官僚主义，坚决揭露腐败现象。当处理涉及侵犯职工具体利益问题时，应支持工会大胆为维护职工合法权益说话办事。这就有可能与有关党政部门发生某些矛盾。对此，各级党委要充分理解、支持工会，并通过充分、平等协商，取得一致意见，使矛盾得到妥善解决。工会在推进社会民主政治建设中，担负着重要责任，因此它本身就应当成为民主的楷模。工会要教育职工艰苦奋斗、大公无私、遵守纪律、服从指挥、爱厂如家。工会干部首先就要在这些方面成为模范。只有这样做了，我省工会就会在职工群众中享有极高的威信，就能团结和带领广大职工在振兴陕西中做出重大贡献。

最后，祝大会开成一个改革、民主、团结、胜利的大会！

本报讯 郑州铁路局安康车务段管内车站有80%的车站处于秦巴山腹地，职工的吃饭难、买粮买菜难、小孩上学难问题长期未得到解决。面对这些难题，安康车务段工会从本段实际情况出发，不等不靠，积极同行政协商，使“三难”问题在今年得到解决。

这个段的兰

### 安康车务段工会

### 为山区小站职工排“三难”

滩、蜀河、长沙坝等站，有的伙房长年失修，有的自建站以来就没有伙房，单身职工吃饭是“打游击”，常吃上了顿没下顿。经段工会积极与行政协商，决

6月11日，西安市市政一公司工人姚姑娘结识了西安市公交公司一

路公共汽车售票员孙某，两人打得火热，一连几日都没有进家。姚姑娘的男友崔校龙得知此事后，妒火心中烧，当即叫来姚姑娘的异父哥哥张前进等人谋图报复。

6月15日下午3时许，崔校龙一行三男一女，乘一辆拉达出租车来到陕西省起重机械厂门口的一路汽车终点站。前来接班的孙某和姚姑娘一露面，崔便以勾引他的女友为由上前揪住孙的头发，将孙按倒在地。同来的张前进、芦军政、姚爱萍等也一起上手，拧住孙的胳膊，强行将孙蒙头塞进租来的小轿车里。

出租车很快开到了大雁塔后村156号崔某租用的房前。孙某被迫脱掉上衣爬在地上后，崔校龙便和张前进轮流用竹板、木棍在孙的头部、

### “交朋友”引起的绑架案

背部、胳膊上抽打。张还用小方凳在孙的身上乱砸，威逼孙承认与姚姑娘发生了两性关系。孙矢口否认，崔便点燃了支香烟，用烟头在孙的胸部等十几处乱烧，孙忍受不了这种人身摧残，只好在姚姑娘亲笔写的所谓被奸污的材料上签名画押。这时，孙某口渴求喝水，崔便逼着孙将自己洗过脸的半盆血污水喝下数口。在对孙实行了长达4小时的非法拘禁和酷刑审讯后，这伙人又将孙蒙住头，用一辆租来的小面包拉至西安火车站，扔到地下通道处长而去。

西安市公安派出所的干警们闻讯后，日夜奋战，很快就侦破了这起绑架案，主要案犯崔校龙、张前进已被收审。

(杜怀保 吴钦才) ②

吃菜难的问题。对山区小站职工小孩上学难的问题，采取两项措施解决，一是小孩必须在地方上学的职工，由段上给以补助，二是愿意把小孩送路内寄读学校上学的，站上派人负责接送。

(喻建宏)



虽然我国大部分人的温饱问题已经得到解决，但离小康水平尚有距离。瞧，这位小姑娘在服装摊档前向妈妈只是提出了一点小小的要求，而妈妈却似乎为难。罗西民 韩庚 1988年8月5日 摄于略阳县城

本报讯 延安市政一公司工人姚姑娘结识了西安市公交公司一路公共汽车售票员孙某，两人打得火热，一连几日都没有进家。姚姑娘的男友崔校龙得知此事后，妒火心中烧，当即叫来姚姑娘的异父哥哥张前进等人谋图报复。6月15日下午3时许，崔校龙一行三男一女，乘一辆拉达出租车来到陕西省起重机械厂门口的一路汽车终点站。前来接班的孙某和姚姑娘一露面，崔便以勾引他的女友为由上前揪住孙的头发，将孙按倒在地。同来的张前进、芦军政、姚爱萍等也一起上手，拧住孙的胳膊，强行将孙蒙头塞进租来的小轿车里。出租车很快开到了大雁塔后村156号崔某租用的房前。孙某被迫脱掉上衣爬在地上后，崔校龙便和张前进轮流用竹板、木棍在孙的头部、背部、胳膊上抽打。张还用小方凳在孙的身上乱砸，威逼孙承认与姚姑娘发生了两性关系。孙矢口否认，崔便点燃了支香烟，用烟头在孙的胸部等十几处乱烧，孙忍受不了这种人身摧残，只好在姚姑娘亲笔写的所谓被奸污的材料上签名画押。这时，孙某口渴求喝水，崔便逼着孙将自己洗过脸的半盆血污水喝下数口。在对孙实行了长达4小时的非法拘禁和酷刑审讯后，这伙人又将孙蒙住头，用一辆租来的小面包拉至西安火车站，扔到地下通道处长而去。西安市公安派出所的干警们闻讯后，日夜奋战，很快就侦破了这起绑架案，主要案犯崔校龙、张前进已被收审。

本报讯 延安市政一公司工人姚姑娘结识了西安市公交公司一路公共汽车售票员孙某，两人打得火热，一连几日都没有进家。姚姑娘的男友崔校龙得知此事后，妒火心中烧，当即叫来姚姑娘的异父哥哥张前进等人谋图报复。6月15日下午3时许，崔校龙一行三男一女，乘一辆拉达出租车来到陕西省起重机械厂门口的一路汽车终点站。前来接班的孙某和姚姑娘一露面，崔便以勾引他的女友为由上前揪住孙的头发，将孙按倒在地。同来的张前进、芦军政、姚爱萍等也一起上手，拧住孙的胳膊，强行将孙蒙头塞进租来的小轿车里。出租车很快开到了大雁塔后村156号崔某租用的房前。孙某被迫脱掉上衣爬在地上后，崔校龙便和张前进轮流用竹板、木棍在孙的头部、背部、胳膊上抽打。张还用小方凳在孙的身上乱砸，威逼孙承认与姚姑娘发生了两性关系。孙矢口否认，崔便点燃了支香烟，用烟头在孙的胸部等十几处乱烧，孙忍受不了这种人身摧残，只好在姚姑娘亲笔写的所谓被奸污的材料上签名画押。这时，孙某口渴求喝水，崔便逼着孙将自己洗过脸的半盆血污水喝下数口。在对孙实行了长达4小时的非法拘禁和酷刑审讯后，这伙人又将孙蒙住头，用一辆租来的小面包拉至西安火车站，扔到地下通道处长而去。西安市公安派出所的干警们闻讯后，日夜奋战，很快就侦破了这起绑架案，主要案犯崔校龙、张前进已被收审。

